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Здоровьесберегающие технологии в музыкальном развитии 
как важный фактор воспитания детей 
в условиях реализации Федерального государственного образовательного стандарта в дошкольном образовании.
Сохранение и укрепление здоровья детей является актуальной и немаловажной темой в дошкольном образовании. Существует множество здоровьесберегающих технологий, которые включают в себе взаимосвязь и функционирование всех компонентов образовательной деятельности, ориентированных на поддержание здоровья детей, на всех периодах его воспитания и развития.
Целью организации и ведения работы в дошкольном образовательном учреждении по применению технологий здоровьясбережения в художественно - эстетическом развитии, является формирование творческого потенциала и музыкальных возможностей воспитанников.
Существует  множество факторов влияющих на неокрепшее, не до конца сформированное здоровье ребенка. Проблемы связанные с экологическими катаклизмами, эмоциональный дискомфорт и некачественное питание, неблагополучная обстановка в семье: все это только маленькая часть пагубно воздействующая на хрупкий организм ребенка. 
Музыка же, является одной из не маловажных благоприятных средств для физического развития детей. Применение  здоровьесберегающих технологий в непосредственно образовательной деятельности помогает укрепить не только физическое, но и психическое здоровье детей. При систематическом использовании технологий в игровой форме, можно развить не только музыкальные и творческие способности, но и сформировать привычку у воспитанников к здоровому образу жизни. Валеологические умения, полученные на музыкальных занятиях, формируют у воспитанников привычку гармоничной жизни с семьей, самим собой и с окружающим его миром.
Итогом музыкально – оздоровительной деятельности являются: сбалансированность психоэмоционального благополучия детей; увеличение уровня развития речи; снижение показателя заболеваемости. Таким образом, педагогический состав дошкольного образовательного учреждения, в том числе и музыкальный руководитель, обязаны системно и целостно внедрять в образовательный процесс здоровьесберегающие технологии, тем самым решать задачи интеллектуального, личностного, физического и эмоционального развития детей. 
С древних времен, музыка внедрялась во врачебное дело для лечения пациентов, так как её лечебный эффект доказан наукой. В официальной медицине создано целое направление для лечения и профилактики пациентов – музыкотерапия. Многие люди используют музыкотерапию интуитивно для увеличения работоспособности, поднятия настроения и улучшения самочувствия. 
Уникальность системы состоит в том что можно разнообразить привычные виды музыкальной деятельности с пользой для здоровья детей.  Использование на музыкальных занятиях легкие и добрые тексты, которые быстро запоминаются воспитанниками, состоящие из мажорной гаммы, песенок – распевок в начале занятия влияет на подготовку голоса к пению, задает позитивный тон, поднимает настроение и улучшает эмоциональный климат в группе. 
Для повышения уровня речевого развития детей, улучшения певческих навыков, музыкальной памяти и внимания необходимо использовать артикуляционную гимнастику.
Оздоровительные и фонопедические упражнения используются для стимулирования гортанно – глоточного аппарата, развития для диафрагмального, брюшного и носового дыхания, а также деятельности головного мозга. Для этого необходимо использовать игры со звуком, голосовые сигналы доречевой коммуникации и интонационно – фонетические сигналы.
Также нередко на музыкальных занятиях нужно обучать воспитанников простым массажным приемам под музыкальное сопровождение. Воспитанники закрепляют в игровой форме навыки правильного самомассажа, тем самым происходит развитие мелкой моторики рук. При массаже определенных частей тела, нужно использовать: легкие постукивания, разминания, растирания и поглаживание.
Через пальчиковые игры развивается речь детей, их двигательные качества повышаются, улучшается координация пальцев рук, что способствует развитию мозга ребенка.
Таким образом, важная составляющая оздоровительной работы в музыкальном развитии – это создание музыкального сопровождения, которое корректирует в процессе двигательно – игровой деятельности, психофизическое состояние ребенка. Музыкальное развитие с использованием здоровьесберегающих технологий эффективна при учете возрастных и индивидуальных особенностях воспитанников, а также его интересов. Успех каждого ребенка не возможен без помощи педагога, который активно организует и помогает самостоятельное музицирование в ДОУ.
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