Территория детства
Масленицу встречаем - зиму провожаем!
      Песнями, плясками и стихами провожали загостившуюся нынче суровую зиму воспитанники  детского сада №2 «Золотой ключик». Несмотря на температуру на улице - минус 20 градусов, солнышко уже  по-весеннему пригревало детей.  
      Атмосферу праздника создавали студенты барабинского колледжа культуры и искусств, Наряженные в народные костюмы они исполняли песни, играя на музыкальных инструментах. 
      Заведующий д/с Оксана Первухина отметила, что данное образовательное учреждение является социальным партнером ДОУ и приглашается на проведение мероприятия «Масленица» практически ежегодно.
      Ребята кружились в хороводе, играли в забавные игры, катались на ватрушках. Детские глаза выражали восторг, а на лице сияла улыбка от ярких эмоций. Завершился  праздник традиционным сжиганием соломенного чучела, за которым понаблюдать решили даже случайные прохожие.
      В завершении игровой части мероприятия детишек в группе ожидали вкусные блинчики, лимонный пирог и много другой сладкой выпечки. Этот замечательный день прошел в атмосфере тепла и веселья. Подобные праздники способствуют приобщению подрастающего поколения к традициям своего народа и, как правило, надолго запоминаются детям.
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